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Aufgabe 15: Berechnen Sie die Ableitung der Funktion

f(x) :=

x2∫
−x2

sin (xy)

y
dy.

Lösung:

f(x) =

∫ x2

−x2

sin(xy)

y
dy .

Leibniz-Regel ⇒

f ′(x) =

∫ x2

−x2

cos(xy) dy +
sin(x3)

x2
· 2x− sin(−x3)

−x2
· (−2x)

= 2
sin(x3)

x
+ 2

sin(x3)

x
+

1

x

∫ x3

−x3

cos z dz (z = xy, dz = x dy)

= 4
sin(x3)

x
+

sin z

x

∣∣∣∣x3

−x3

= 4
sin(x3)

x
+

sin(x3)

x
− sin(−x3)

x

= 6
sin(x3)

x

Benutzt: sin(−x3) = − sin(x3)

Aufgabe 16: Integrieren Sie die Funktion

f(x, y) = x2y2

über das in der folgenden Zeichnung dargestellte Gebiet



Lösung:∫ 1

0

∫ 1−x

0

x2y2 dydx =

∫ 1

0

x2

∫ 1−x

0

y2 dy dx

=

∫ 1

0

x2

[
1

3
y3
]1−x
0

dx

=

∫ 1

0

x21

3
(1− x)3 dx

=
1

3

(
−1

4
x2(1− x)4

∣∣∣∣1
0

+
2

4

∫ 1

0

x(1− x)4 dx

)

=
2

3 · 4

∫ 1

0

x(1− x)4 dx

=
1

3 · 2

(
−1

5
x(1− x)5

∣∣∣∣1
0

+
1

5

∫ 1

0

(1− x)5 dx

)

= − 1

3 · 2 · 5 · 6
(1− x)6

∣∣∣∣1
0

=
1

3 · 2 · 5 · 6
=

1

180

Alternativ kann man die Integration der Funktion f(x, y) über das dargestellte Gebiet
auch wie folgt ansetzen: ∫ 1

0

∫ 1−y

0

x2y2 dx dy


